



## Posudek vedoucího bakalářské práce

**Název práce:** Faktory ovlivňující kvalitu života rodiny s vícečetným zdravotním postižením dětí v kontextu konkrétního životního příběhu

**Autor práce:** Andrea Kalejová

**Obor studia:** Sociální a charitativní práce

**Posudek vypracoval:** Mgr. Michal Kaczor

**Datum:** 25. května 2020

Bakalářská práce Andrey Kalejové na téma **Faktory ovlivňující kvalitu života rodiny s vícečetným zdravotním postižením dětí v kontextu konkrétního životního příběhu** čítá celkově 43 stran (formát A4), včetně abstraktu. Cílem je dle autorky: „(...) *zmapování potřeb rodiny metodou případové práce*“ (s. 5), resp. „(...) *z hlediska faktorů kvality života rodin s dětmi s postižením zmapovat situaci konkrétní rodiny, kde se starají o tři postižené děti ve věku 4–8 let a legitimizovat nutnost specifického přístupu k danému případu.*“ (s. 38). Autorka při tom vychází z její osobní zkušenosti z působení v oblasti sociální práce (konkrétně CHNF), kde podporuje a doprovází právě rodinu se třemi postiženými dětmi a vnímá určitou neuchopitelnost situace (s. 5). Prostřednictvím bakalářské práce chce mj. systematizovat kroky pomoci této rodině v kontextu CHNF (s. 5).

V první kapitole se autorka věnuje vymezení pojmu kvality života prostřednictvím odborných zdrojů, dále se zaměřuje na potřeby ovlivňující kvalitu života, do kterých dle autorky patří například psychické potřeby dle Matějčka (s. 8). V poznámkách pod čarou na téže stránce (a jiných stránkách) se objevuje autorka TECLOVÁ, M. (psána verzálkami) a Telclová (bez verzálek) – pravděpodobně jde o jednu a tu samou autorku. Nicméně, pro čtenáře to může být matoucí. Na dalších stránkách jsou zmíněny dvě dimenze kvality života – tj. objektivní a subjektivní (s. 10).

Ve druhé kapitole se autorka věnuje rodině z hlediska kvality života. Hned na začátku uvádí, že: „*to, co se nejčastěji objevuje v literatuře na téma kvality života a individuálních potřeb člověka je vztahovost. Sociální psychologové považují člověka za sociální stvoření, jehož genetickou potřebou je potřeba někomu patřit.*“ (s. 11) Na tomto místě by přišlo vhod zmínit aspoň nějaké publikace sociálně psychologického směru, které tuto tezi podkládají. Autorka se zde omezila zejména na zdroje církevní. Dále se věnuje poslání rodiny, resp. jejím funkcím. Píše mj. také o kvalitě života rodiny se speciálními požadavky, která je předmětem této bakalářské práce. Kromě toho řeší i krizové faktory v rodině s dítětem s postižením. Právě na tomto místě bych rád zmínil, že práce v některých pasážích vykazuje nevhodné uspořádání textu – např. na str. 14 ve spodní části stránky začíná název podkapitoly „*2.4 Krizové faktory v rodině s dítětem s postižením*“. To samé například na str. 15, 29, 31, 32 aj. Na různých místech se pak objevují spojky / předložky na koncích řádků (mj. s. 16, 17, 18, 19 ad.) a např. v seznamu použité literatury „*rozházené*“ formátování (podobně na s. 23, 24, 40, 41). Práce tedy z hlediska její úpravy vykazuje jisté formální nedostatky.



Autorka se také věnuje problematice resilience rodiny. Ta je pro ni důležitým termínem / východiskem, protože mj. souvisí se schopností přizpůsobit se zátěžové situaci a nalézt nové možnosti ke zvládnutí této situace (s. 18).

Text poté pozvolna vrcholí ve třetí kapitole, kde autorka představuje vlastní výzkumné šetření s reflexí (s. 20). Přibližuje anamnézu rodiny Trávníkových (příjmení je pozměněno). Jak autorka sama zmiňuje, v rámci výzkumu a formulace otázek vychází z výzkumů, které systematizuje a komentuje Michalík (s. 22). Jednotlivé okruhy pak autorka doprovází osobními reflexemi a vše konečně vrcholí konkrétními návrhy podpory a pomoci prostřednictvím CHNF (čtvrtá kapitola). Na tomto místě oceňuji autorčinu snahu vyvodit ze závěrů konkrétní možnosti podpory v rámci organizace, ve které pracuje. Mj. jde o pomoc s ekonomickými nesnázemi např. formou pravidelného finančního příspěvku na ulehčení zajišťování předepsaných diet dětí, podpora otce rodiny, která pomůže předcházet jeho psychickému vyhoření, dále psycho-spirituální podpora s ohledem na duchovní založení obou manželů (s. 36, 37) ad. Zmíněnými závěry autorka zároveň potvrdila, resp. legitimizovala to, že rodina skutečně potřebuje velmi specifický přístup. To byl současně jeden z cílů této bakalářské práce.

Celkově lze bakalářskou práci Andrey Kalejové hodnotit jako zajímavý náhled na potřeby rodiny ve se třemi postiženými dětmi, která se nachází ve značně komplikované životní situaci. I přes některé zmíněné nedostatky oceňuji aktivní přístup autorky v rámci jejích aktuálních možností / kapacit.

Práce naplňuje požadavky kladené na tento typ kvalifikační práce, a proto ji doporučuji k obhajobě s navrhovanou **výslednou známkou (chvalitebně)**.